

A kecskeméti jótékony nőegylet által alapított és fentartott,  
Kecskemét th. város által segélyezett nőipariskola  
SZERVEZETE, TANULMÁNYI ÉS FEGYELMI RENDJE.

I. Az intézet céljai.

a) A családi munkakörben foglalkozó nőknek a legszükségesebb női kézimunkákban alapos gyakorlati képzést adni.

b) Az önerejökre utalt nőket — női keresetforrásokra alkalmas iparos foglalkozások gyakorlati tanítása által — keresetképesekké tenni.

II. Az intézet vezetése.

Az intézet vezetésére hivatva van:

- a) A jótékony nőegylet választmánya által tagjaiból 3 évre választott 5 tagú felügyelő bizottság.
- b) Az intézeti tanítónő.

III. A felügyelő bizottság hatásköre.

Gyakorolja a főfelügyeletet tagjai által, kik váltakozva legalább is 14 naponként az intézetet meglátogatni kötelesek, mely alkalommal meggyőződést szereznek a helyes vezetés, a növendékek előmenetele és szabályszerű magaviselete felett, a tapasztalt hiányo-

kat — amennyiben hatáskörükben áll — pótolni, esetleg a választmánynak bejelenteni tartoznak. Kötelességük továbbá az intézeti tanitónőt úgy a rend mint fegyelmi intézkedéseiben ellenőrizni, tanítás vagy felügyelet elmulasztása esetén első sorban intézkedni a választmányhoz intézett jelentéstétel mellett.

Az intézet rendes szükségleteinek beszerzését eszközlik, a rendkívüliekről a választmánynak véleményes jelentést tesznek, a tandijmentes növendékek részére munkáról és anyagról gondoskodnak.

Az intézet pénzeinek kezelése a felügyelő bizottság elnökét illeti, 3 hónaponként felveszi a beiratási és tandijakat, az ingyenes növendékek által készített munkákból befolyó jövedelmet, ezekből fedezi az intézet folyó kiadásait, 3 havonként az egyleti pénztárnoknak átszámol a fent maradt összeggel és a tett kiadások nyugtáival.

Az intézeti növendékek felett a második fegyelmi hatóságot képezik. Végül az évi záró vizsgán megjelenni tartoznak.

#### IV. Az intézeti tanitónő hatásköre.

Vezeti a növendékek szabályszerű gyakorlati oktatását, szigorúan felügyel azok magaviseletére, előmenetelőket és mulasztásaikat az e célra szolgáló könyvbe bejegyzi. Tartozik a tanítási órákat pontosan betölteni, betegség vagy rendkívüli akadályoztatása esetén a felügyelő bizottságot rögtön értesíteni. Az intézeti tanítványokat a szabályok értelmében felveszi, a folyamodványokat a választmányhoz juttatás végett átveszi, a beiratási és tanítási díjakat elfogadja, melyet köteles 3 hónaponként a felügyelő bizottságnak átszámolni.

## V. Az ipariskolába járás föltételei és munkaidő-beosztás.

Fölvétetik minden, tankötelezettségének eleget tett tisztességes leány vagy 12 évet betöltött, a törvényszabta ismétlőiskola látogatás kötelezettsége mellett.

Beiratási díj 1 frt. Tandíj havonta előrefizetendő 2 frt. A varrógépet használó növendékek 20 krt fizetnek havonként.

A növendékek tandíjfizetők, vagy tandíjmentesek.

A tandíjmentességet a választmány adhatja szegeényebb sorsú, de jó magaviseletű és szorgalmas lányok részére, melyet írásban tartoznak igazolni, kötelesek az intézetet 3 éven át látogatni, s az egylet által adott anyagból részére dolgozni.

A tandíjfizetők saját részökre saját anyagukból dolgoznak, ha azonban ohajtják, a gyakorlottabbak munkaanyaggal elláttatnak s dolgozhatnak az egylet részére. Az intézetbe egyszer beiratkozott tandíjfizető növendék köteles az intézetet 3 hóig legalább látogatni, amikor is kellő indokolás mellett kiléphet.

A tandíjfizető növendékek lehetnek rendesek, vagy rendkívüliek, az utóbbiak csak a délutáni órákra járnak be, rendes beiratási díjat s a kiszabott tandíj felét fizetik havonként.

A beiratás szeptember hó 1-től 10-ig tart, a szorgalomidő szept. hó 10-től június hó végeig.

Előadás tartatik délelőtt 8-tól 11-ig, délután 2-től 4-ig.

Szünidő minden ünnep és vasárnap, szerda és szombat délután. Husvét és Karácsonykor 10—10 nap, Pünkösdkor 4 nap és a farsang 3 utolsó napja.

## VI. Az intézeti növendékek kötelességei.

A növendékek tartoznak az intézetben a kitűzött időben pontosan megjelenni, szorgalmasan és figyelmesen munkálkodni, illedelmes magaviselet mellett. Az intézeti tanítónőnek föltétlen engedelmességgel tartoznak. Ovakodniok kell az egylet vagyonának rongálásától, az esetleg okozott károkat megtéríteni kötelesek. A tanítónő vagy bármely idegen látogató belépése és távozta alkalmával felállással tisztelegnek. A délelőtti óra közben a növendékek a tantermeket elhagyhatják, de az épületből kimenniök csakis a tanítónő engedelméből lehet.

Kötelesek a tandíjat havonként 1-én pontosan befizetni, a hónap ötödikéig nem fizető növendék kilépettnek tekintetik.

Mulasztásaikat a tanítónővel szemben írásban kell igazolniok. Az év végeztével vizsgát tesznek s összes kézimunkáik nyilvánosan kiállítatnak, ezután nyerhetnek bizonyítványt, a felügyelő bizottsági elnök és intézeti tanítónő aláírásával, egyleti pecséttel hitelesítve.

## VII. Fegyelmi eljárás.

Az intézeti növendékek részéről tanúsított helytelen és szabálytalan magaviselet esetén a tanítónő első és másodizben megintí az illetőt, ha ennek fogamatja nincsen, harmadizben tapasztalt rendetlenség esetén a felügyelő bizottságnak jelentést tesz, ez megvizsgálva az ügy állását, az illetőt megdorgálva rendre utasítja, esetleg az intézetből kizárja.

Három órának igazolatlan elmulasztása esetében a növendék szülei hivatalos figyelmeztetést kapnak, a

mulasztás ismétlődése esetén a növendék az intézetből kitiltatik.

Az óramulasztás igazolható: a növendék betegsége, családjában ragályos betegség, haláleset és valása szerint ünnepnapokoni mulasztás által.

## VIII. A tanítás tárgyai az intézetben.

Az alább elsoroltak elsajátíthatására a tantárgyak 2 évre osztatnak be, évenként különféle csoportok adatként elő, melyeknek legalább egyikét a növendék megtanulni köteles, hogy előmeneteléről tanúskodó bizonyítványt nyerjen.

### A) Fehérnemű varrás és szabás tanfolyama.

#### a) Kézzel:

Mintakendő fehér vászonból. A kezdő öltésekkel, szálhúzás, áttört ajour mintákkal, gomblyukvarrás-, gombfelvarrás- és foltozással.

Fehérnemű rajzolás, szabás és összeállítás gyakorlatilag.

Fehér himzett mintakendő hurkolással és néhány könnyű mintával.

A mintakendőkön kívül a növendékek a vezető tanítónő által kijelölt néhány darabot kötelesek még elkészíteni.

#### b) Gépen:

A gépek szerkezetének és kezelésének alapos magyarázata.

A gépvarrás gyakorlati tanítása.

Asztal- és ágyneműek, női és férfi fehérneműek készítése.

## B) Felsőruha szabás és varrás tanfolyama.

Felsőruha rajzolás, szabás és összeállítás, de csak azok számára, kik a fehérvarrást az intézetben vagy azon kívül már elvégezték.

## C) Vegyes- és diszmunkák tanfolyama.

Kézi kötés: Sima mintaszalag 10 mintával, lyukaesos mintaszalag 10 mintával, hat csipke és hat szalag.

Szorgalmi munkának: 1 pár harisnya, rekli, fejkötő stb.

Horgolás: 12 mintából álló sima és lyukaesos mintaszalag, 6 csipke, 6 csillag.

Szorgalmi munkának: fejkötő, rekli, czipők, diszmunkák stb.

A most következő munkafajokból mintákat vagy mintakendőket készíthetnek a növendékek s azután tetszés szerint valami diszmunkát vagy pipere tárgyakat. Ilyenek:

Hálózás.

Keresztöltés.

Csomózás.

Keretmunka.

Suprikálás.

Recze quipure.

Tüll áthúzás.

Point lace.

Szines himzés.

Csipkevetés.

Kik a felsőruha varrást tanulják, mellékesen bármely vegyes munkát dolgozhatnak, a fehérruha varrást tanulóknak ez nincsen megengedve, kivételt képeznek, kiknek a folytonos himzés vagy fehérvarrás. egészségi szempontból tiltva van.

A tanuló csak az egyik munkacsoport tökéletes elsajátítása után mehet át egy másikhoz.

A növendékek műizlésének és ügyességének előmozdítása céljából rajztanításban is részesíttetnek hetenként 2 órán, tekintettel az ékitményes rajzra, színezés és színárnyalatokra.

